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PERCORSO 3 » La misura | | M‘@

Unita 1 1l confro to s\)e misurazioni .
’ nome . (ttc }\JJ fM/\M/MAM}, classe . 3*[i. data .05: 22041

DECIMETRO, CENTIMETRO, MILLIMETRO

@ Usa il righello per individuare tra i segmenti dati quelli lunghi 1 dm
e ripassali con il colore rosso.

e

% Misura la lunghezza in centimetri dl ognuno dei seguenti segmenti
e rlportala nella tabella. B

U/m

A —
- g E +——F"—"" i
G, , H
AB CD EF - GH |
d.cm | 1 om 3 Mm g Um
D Misura la lunghezza delle linee in millimetri.
X 40 10 | 20
| | 1
3 20 # |
.Y
A i . .
l‘ 27 iﬁl 19 . L‘,E 4 5
b 1 77
199 mm 435 mm AT mm
Obiettivo di apprendimento: utilizzare strumenti di misura delle lu_r:ghezze | |

y (il righello).



I - r o L\
a PERCORSO 3 » 13 misura /L%LCJZ’;

Unita 11l confronto_](/e le misurazioni
D S 1 1 PP ) p Ir_49 aptf .
Y nome . Bachalt (ﬂmw el e classe .32 data 25-Z20H
/!

| MULTIPLI DEL METRO

...'..0.................‘..........................0
« Le misure maggiori del metro si dicono multipli del metro.

| multipli del metro sono: il decametro (dam), I'ettometro (hm) e il
chilometro (km).

1dam =10m T hm =100 m 1Tkm=1000m

oo 000G
LR 3R SE BE BE B N AN

foss

D Procurati della fettuccia bianca, misura un metro sulla fettuccia e se-
gna una tacca; procedi cosi per 10 volte (10 metri). Hai formato un nuo-
vo campione di misura delle lunghezze: il decametro.

Usa il decametro per misurare le lunghezze richieste poi indica con una
X la risposta esatta.

4l s 5
5 & » = o
Il corridoio della La palestra della Il cortile della mia

mia scuola & lungo: mia scuola € lunga:
PHaRAE Y g

scuola e lungo:
.
meno di 1 dam

5 meno di 1 dam
piti di 1 dam
1 dam

meno di 1 dam
pit di 1 dam

1 dam 1 dam

9 Chiedi a un adulto di aiutarti a completare la sequente tabella, sti-
mando se i luoghi indicati distano pitt © meno di un chilometro dalla tua

abitazione. Se ti & possibile verifica le tue stime con il contachilometri
dell’automobile.

la scuola

la panetteria B

il giornalaio

I'ospedale

I"'ufficio comunale
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C PERCORSO 3 »* La misura »W\DMM | Scheda
2. Unita 11 confronto e le misurazioni .
nome .(Rachifs... W,‘g\ﬂ‘«tf.f}ﬂ,f‘“«’ﬁ ................................. classe ..3*A.. . data £h:2:0011

IL METRO E | SUOI SOTTOMULTIPLI

O 0000000000 OO OO OO0 0O POOOO OO0 OOOOOOODIO®SOOOOOOOOEC TS a s
s Le misure minori del metro (m) si dicono sottomultipli del metro. %

| sottomultipli del metro sono: il decimetro (dm), il centimetro (cm) e il ¢
millimetro (mm).

1m=10dm, 100 cm, 1000 mm E

Osserva gli schemi e scrivi gli operatori mancanti.

x 10

O

2
8 80 T 700
60 600 5 500
3 30 90 2000
£ 35 700 50 5000
~——— ~——
- 10 - 100

Obiettivo di apprendimento: esprimere misure utilizzando il metro e i suoi’
sottomultipli. '
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PERCORSO 3 w La misura Lol

Unita 1 I&confron,to e I@ misurazioni

nome ... hz}.f..@.ﬁﬂ/ I,,M\/{,«ﬂ,ﬂﬂ?ﬂ& classe 270

| Scheda‘

data “5 ........... ]ﬂﬁ-

IL METRO E 1 SUOI MULTIPLI

) Osserva gli schemi e scrivi gli operatori mancanti.

x 10

£2000.. -

10

D Osserva e completa le tabelle.

x 10 ~x 100 x 1000
S I N
; met metri chilometri “-métri‘
2 20 3 300 7 7000
i 70 5 500 i 2000
50 508 15 1hot % 590
7 900 b 6000 2 8000
6 g 5000 70 00 9 3000
~— -~ ~—
: 10 - 100 : 1000
@ Indica con X la misura possibile.
Lunghezza di un dinosauro ' 1 km
Distanza tra due citta ' 30m -
Lunghezza di un campo da calcio 2 1hm
Altezza di una collina 6 km

~ Obiettivo di apprendimento: esprimere misure utilizzando il metro e i suoi multipli.
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~ UNITA’ FRAZIONARIE - T DECIMI

«— E un foglio intero |- <— E un foglio diviso
 Secrivi il numero @ || [ || in 10 parti uguali.

Colora = - J
10

Scr1V1 la frazione su ogni. paft_é.
2 . due
~ “delle 10 parti

! ."Z,_._:'.Un”decimo‘ del foglio. |
- “"Coloralo come sopra.
“Serivi dentro la_"‘fr_a'.zione.

b Al 4 ot
Allora 75 = Jelle 10 part. {1

—

10

T Pro_ségUi tu

- Dieci decimi, cioe
il foglio intero.
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DALLE UNITA’ FRAZIONARIE Al NUMERI DECIMALI-

| t—E un mandarino intero. ' E un mandarino diviéo S
~Scrivi il numero : f %/ . in 10 parti uguali. 3 '.
i o Z o .. 4}1\ ‘ .Colora% . O

~ Rispondi = _
Q ‘Uno spicchio & un mandarino intero? ~ SI ' W;S&Q

Allora puoi dire

.‘ ' Z@ ,.mga;'d Wa,{(,’m.%‘

- '.Ta;Xfw. mo

R ot v 1N N yrvi Tl
it ‘ W “ M‘Oghw ....... .f
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decimi

UN

(bl 1D w: o ;:A N
lovo. O G 2 4 Nomse

DECIMO

10

1 - Questo quadrato & diviso in 10 parti uguali.. Una

di queste parti & colorata.

La parte colorata & dunque 1 decimo dell’intero qua-

drato.

2 -Qui ci sono due quadrati
uguali: uno & intero mentre I’altro
¢ diviso in 10 parti uguali:

Se prendiamo il quadrato intero e
due parti dellaltro, abbiamo 1 in-
tero e 2 decimi.

3 - Per indicare con i numeri

questi valori possiamo scrivere:
Oppure possiamo usare la virgola:

La virgola_ serve appunto per se-

~parare 1 numeri interi da quelli

‘decimali. '

Per rappresentare la stessa situa-

zione con l'abbaco, basta aggiun- -

gere un’asta a destra di quella del-
le unitd. Chiamiamola senz’altro
Pasta dei decimi (d).

Esercizio

. o 1, B T
1 9 44° e,')izf/f"ﬁx?ik

/

"w — 2 ! - —
/\ " {. Jw:‘v-r V 7’71/!:'.:27/?’-: Vw

1o parte su 10

Lettura: 1 intero e 2 decimi.

1 - A fianco di questi numeri, scrivi il valore di ogni cifra.

= /
11/

i

¥
1,
1

5

dmg L ¢

Or b w

A

68

7 - :
AN ¥, ] g’_f_f.‘-j;_f‘-ﬂ:'\" —

+7 ’ i .
r-"idw.-;ad_;l.!,‘vg‘- I

1
1
y

’

H

H

(OB NNe)]

Il

Il

Il
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NUMERI DECIMALI - NUMERI CHE VALGONO
- MENO DI UNA UNITA’ INTERA |

. Colora i decimi indicati (usa colori diversi per ogni decimo)

. ‘:‘ ._ s X '1L JEx S
Dy |«
3 .- . B | )= 5% S0 i
‘ ' CEE . LA T
5 : WnE e b
o . ST
. g
. 3y
\ f . .

.

: 0}!4 0/3 9}2 ..... , O/i 0,0 ...... ‘.

~ Metti il segno > o < per indicare il numero decimale pitt grande.

S 0s>ot |
50905

ol s

12> 09

02<08 o
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~ Una tavoletta intera di cioccolata. La tavoletta, divisa in_ 10 quadrettl uguah.

T g

AL LATTE i

BIANCHINA, .. L[

' CIO'-CCOLATO [Z.H)L‘ - %

Scrivi vicino ad ogni quadretio il numero

£ AN T D TR T Rl

= ."Numerazmne progresswa per declml (c1oe per O 1) da 0al

0= 0,450,250, 03 0.4 INIHE ...; {-o,h By

| R | [ 5 trlbg.. .
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10 palline dell’asta decimi valgono
 perd come 1 dell’asta unita. Ab-

e B s | el I\
.:.'} :‘Ib ’:"f/w;‘_ /J. !/}/' {"_ ¥ /‘I!U:-:.:tgl 'LZ;’::{, Q{IIY\,I/J ,4 ,/") ‘}I‘:'LL:A_§/ ' n/h' r,’r W

—
-

DIECI _
DECIMI

10-pa_rti su 10 = 1 intero

I

1 - Questi due quadrati sono in-
teramente colorati, il secondo pe-.
rd & diviso in 10 parti uguali.
Per indicare con i numeri la parte
colorata dell’'uno e dell’altro scri-
viamo:

1e iy

- 10

2 - Per indicare con l'abbaco gli
stessi valori, mettiamo una pallina
nell’asta unitd e 10 nell’asta de-
cimi.

biamo pertanto: )
10

: 2 =2
1e1

Esercizio _ -

Colora le figure di ogni insieme, nella misura indicata, e scrivi il valore corrispondente.

% - \
5
ST}
, ]
% ) e
e =
10
2eq
Y
e —J g

69

<



Qurcelena.

ERUTVALE

d1=d 10
00,0=d
/) 2’,3=0L:.3
422470
125 125
3= @30

%

A
-

EREP RN,

fu&srdzs
h3,9-637
Wi=d o

Wb, 2=042

1 Moz o
INTA D

|

01 £ Il flwccis (umancr. ™

COTH

u,ﬂ: 40,3

6{5 MO b

dio 1,0
éfi 14
445 W15
Jza I 2,0
&zz ey
J%o 43,0
dsw= Ly
all,g i 4,0
dy 5= dhL5
'449:1’6919
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NUHERT DECIMALI
W nilly » Wxﬂwmw agnas il daf), ol

\PARTE INTERAIPARTE DECIMALE
%W W) ducimi (4)
H—1, E=s.
N,
£
!

e e e s —
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o et e

centesimi

UN 1 |
CENTESIMO ———.1 00 1 parte su 100

1 - Questo quadrato ‘¢ diviso in 100 p‘artl uguali. La

parte colorata & dunque 1 centesimo dell’intero qua-

B —

drato.

2 - Di questi due quadrati, uno &

intero mentre 'altro & diviso in 100

parti uguali.

Se prendiamo il quadrato intero e 5

parti dell’altro, abbmmo 1 intero e 5

centesimi.

Per mdlcare quest1 valorl con i numeri scriviamo: —1e i
- 100

Usando ‘I’abbaco, dobbiamo mettere T q -

pa]hna nell’asta-unita e 5 nell’ asta-cente- e | .

simi.

Nell’abbaco precedente perd clera solo
I'asta dei decimi, per cui ora dobbiamo
aggiungere que]la dei centesimi. Cosi:  ———

L_ettura: 1 'u'nités, O decimi e 5 centesimi. - 1 O _

3 - Mettendo a confronto questi

due quadrati, vedi che la parte

colorata dell’uno  corrisponde alla

~ parte colorata dell’altro. ' . =

= é-uguale a —— 10

Da qui capisci éhe:
: f , E ' 10 100

70

= A - -
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4 - Osservarido i due quadrati vedi che abbiamo: ‘
d u d c
3
i | { ‘ \E
—§
1 A
1 lntero e —— : = =
100 1 (15)
Ma vedi anche e 15/100 corrispondono a

. 1/10 e 5/100.
? Nell’'abbaco metteremo qumd1 le palhne in _
questo modo: : : >

5 - Osservando i due quadrati vedi:che abgiamo: | .1 5

oo 0O GOC® 4o
semssnsoseeée

0 0
Dungue: 1+100/100 = 2 interi

71

.

-
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4
24
:
1
4
-
~4 — P :. i A ‘
) | AT TR HIHIHl-‘[lll.lglllll_'
4 A & || ‘ ) . . |
] I1 decimetro 23 oo e wol Sy
"-Decnnetro (dm) vuol dire decima par—
- te del metro. "
4 ) Ovyerodm 1 =m0, Da uno spago, lungo un metro, ne togli
. o 7 decimetri. Quanti dec1metr1 d1 'spago
| R restano"
| ' ‘-Ri1spond'1"_, '
| _‘.‘-Qu'anti"-’ 'e,01met11 vi sono in- un«metro? B Leggi .e‘scor'nponi' .
i ~'E in‘mezzo metro? B ' _ o . _
g S - ‘ m3,4; m43; m29;m71l;m 0,8;
| ' f-__‘QuantI demmetrl in due metrl‘? In cin- m 0,1; m 6,4; m 4,6; m 0,6; m 5.6.
4 - que metr1‘7 In dieci metri? ENBLE ™ . '-
.+
!
&
|
* b
'j _ Rlspondl
1 Quanti centlmetrl Vi sono in mezzo me-
"#_ Centlmetro vuol dlre centesima parte - tro? E in due decimetri (o dopplo de-
: del metro. : ‘c1metr0) % .
| ~ Ovvero crn"l =m0,dm0ecm 1 uantl centlmetrl vi sono in' due metrl‘?
- SR e e in un.metro e mezzo? -
:

146




